

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K., EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDÓSNOK: BOFFMANN ÉS KROOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-UTCA 4.

Teljes fegyverszünet

Debrecen, november 4.

Párisi és bécsi jelentések szerint a fegyverszünetet a mai napon nemcsak Olaszországgal, hanem most már az egész entente-hatalmakkal megkötöttük. Ma délután 3 órától kezdve tehát nem állunk harcban többé egyetlen külföldi állammal sem.

Megkezdődhetik tehát a belső munka teljes erővel: megteremteni a rendet és megindítani az ország hajóját új vizeken, új célok, új élet felé! A derengő hajnal arany-sugaras reményekkel biztat, de még háborognak a tengerek. Lecsillapítani a tengert, amely évtizedes korbácsiütések alatt most lázadzik a zsarnokság ellen, ez a hivatása, ez a kötelessége a kormánynak és minden magyar hazafinak, minden becsületes magyar embernek.

És ha valaha tett szolgálatot a magyar katona e sokat szenvedett hazának, úgy most teszi a legnagyobb szolgálatot, ha azt, amire az új élet első lélegzetvételénél mint a levegőre, olyan nagy szükség van: a rendet, amely nélkül nincs élet, amely nélkül nem kezdhetjük a független, önálló Magyarország új, szép-jövővel biztató életét.

Katonatestvérek! Katonapolgártársak! Minden munkás óra, amely nem a haza érdekében töltött megfeszített munkával telik el, minden emberélet, amelyet gonosz vagy mámoros emberek kioltanak, minden szem buza, amelyet rabló kezek elharácsolnak, hogy elvesztesse, egy esztendővel veti vissza édes közös hazánk újraébredésének drága percét.

Nem azért véreztetek, küzdöttetek négy éven át, hogy megengedjétek, hogy e szent, drága földön, közös édes anyánk testén garázda rablók féktelenkedjen. Mielőtt leteszitek azt a gyűirt, kopott ruhát, vessetek ti véget a garázdaságnak. Ti, magyar katonák, magyar testvérek. Ez a haza most igazán egyforma testvérek fogadott mindnyájunkat, védjük meg együtt azok ellen, akik garázda lábbal tapodnak rajta. Mindene megvan e hazának, hogy boldog legyen és boldog fia legyenek, csak rend kell, hogy élni kezdessen.

Tiszta házban ébredjen föl az új Magyarország, tiszta életre. A politikai hibákat, a politikai szennyet elsöpörte a népegyetem kiáltása, egy mozdulata, most pedig söpörje el a köz tisztaságát és biztonságát veszélyeztető rablóhadat.

A fegyverszünet Olaszországgal

Budapest, november 5. Hivatalos jelentés.
Az olasz harctéren csapataink a megkötött fegyverszünet alapján beszüntették az

ellenségeskedést. A fegyverszünet feltételeinek közzététele külön fog megtörténni.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Az olasz csapatok Triesztben

Bécs, november 4. Tegnap délután négy órakor hat olasz torpedónaszád kikötött Triesztben és csapatokat tett partra. *Revereto tábornok átvette Trieszt kaonai és polgári kormányzását* és visszahelyezte hivatalába a háboru előtti városi tanácsot. A városban nagy a lelkesedés. Este újabb olasz hadihajók jöttek Triesztbe, amelyek *katona-ságot és élelmiszereket hoztak.*

Trieszt, november 4. Vasárnap este még néhány torpedónaszád és két szállítóhajó érkezett ide, amelyek olasz csapatokat szállítottak partra. A helybeli délszláv nemzeti tanács *Ribar* képviselő vezetésével hétfőn fölkereste az olasz csapatok parancsnokát, hogy átadja neki a *délszláv Trieszt üdvözlét.*

Az entente-hatalmakkal is megkötöttük a fegyverszünetet

Bécs, november 4. A „Neue Freie Presse” beavatott helyen arról értesült, hogy a fegyverszüneti szerződést az egész entente-hatalmakkal megkötöttük, nemcsak Olaszországgal.

Páris, november 4. (Havas.) A fegyverszünetet Ausztria-Magyarországgal aláírtuk. Az ellenségeskedést folyó hó 4-én, hétfőn délután 3 órakor beszüntettük. A fegyverszünetet kedden teszik közzhírré.

A német csapatok kivonulnak Magyarországból

Budapest, november 4. A hadügy-miniszter november 3-án elrendelte, hogy a Magyarországon átvonuló német csapatok

nem fegyverzendők le, hanem teljes felszeréssel, fegyverzettel, zavartalanul továbbítandók menetcéljuk felé.

Az olasz fegyverszünet feltételei



Az olaszok fegyverszüneti feltételeinek a terület és felszerelések átengedésére vonatkozó részei a következők:

Teljes leszerelés, az ellenségeskedések rögtömi beszüntetése vizen, szárazon és a levegőben.

Ausztria-Magyarország teljes leszerelése és az összes csapatok visszavonása, melyek az Észak-angertől Svájcig harcolnak. Ausztria-Magyarország területén a megállapított határokon belül csak 20 hadosztályból álló hadsereg képezheti a véderőt, a békeállományú létszámában A hadosztályok és hadtestek tüzérségi anyagának fele, valamint

azon felszerelés fele, mely az osztrák-magyar csapatok által kiűritendő területen van, a szövetségesek és Amerika által megállapítandó helyen gyűjtetnek össze.

Mindazok a területek, melyeket Ausztria-Magyarország a háboru eleje óta megszállott, kiűritendők és a megszállt csapatok egy, a szövetségesek hadsereg-főparancsnoksága által megállapítandó határig visszavonandók és pedig a nyelvhatárig, Tirolt, Karinthiát és Dalmáciát teljesen beleértve. Ezeket a kiűritendő területeket a szövetségesek és amerikai csapatok szállják meg. Ezekben a területeken az összes katonai és vasúti anyagok megha-

| | | | | | | | | | |
|---|--|---|---|---|--|---------------------|---|--|---|
|  | URANIA Ea, kedden november 5. | A. Bassenmann főszereplésével | APA ÉS TIA dráma 5 felvonásban. | Aldoktor kisasszony vigjáték 3 felvonásban. Előadások 6-tól 8-ig és 9-től 11-ig. | APOLLO Ea, kedden november 5. | Cirrus-dráma | Bűnös lelkék 4 felvonásban. Főszereplő: N. KLITSCH. | Bácsi és öccse vigjáték 3 felvonásban. Előadások 6-tól 8-ig és 9-től 11-ig. |  |
|---|--|---|---|---|--|---------------------|---|--|---|

gyandók. — A kiürített területen rablásnak, fosztogatásnak, rekvirálásnak nem szabad előfordulni.

A hadseregparancsnokság a béke ellen

Habsburg Frigyes erőszakosságra hívta föl volt királyunkat

Budapesti tudósítónk táviratozza: Linder Béla hadügyminiszter ma egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy a hadseregparancsnokság akadályozta meg a magyar népkormányt az azt a szándékát, hogy a magyar sereg rögtön tegye le a fegyvert. Az Armece Oberkommando, amely mindenáron nehézséget akart támasztani a magyar népkormányt, megtagadta a hadügyminiszter parancsának végrehajtását, holott ehhez már nem volt joga, mert a népkormány a magyar hadügyminiszter rendelethez alá helyezte a magyar csapatokat. Csak nagy nehezen sikerült később a hadseregparancsnokságot rábírni, hogy a népkormány által megkezdett fegyverszüneti tárgyalásokat befejezze.

Waldstetten tábornok, a vezérkari főnök helyettesének perfid és kétszínű eljárása okozta a magyar népkormány megtévesztését. Waldstetten volt az, aki megakadályozta, hogy Magyarország a külföld előtt kellő formában dokumentálhassa békés szándékát. — Később Weber tábornok kötötte meg a fegyverszünetet az olasz fronton Magyarország nevében is és

a fegyverszünet bekövetkezett a szerb fronton is, amelynek Magyarországot érdeklő föltétele az, hogy a demarkációs vonal az ország határa lesz.

Linder hadügyminiszter valószínűnek tartja, hogy francia és angol csapatok jönnek le Magyarországra, de nem mint ellenségek, hanem mint barátok jönnek, mert hiszen itt nincs szükség a rend fentartása céljából entente-csapatokra. Nem igen lehet szó nagyobb megszállásról, mert hiszen nem győzött le bennünket az entente. Mi nem vagyunk legyőzve, csak az a korhadt rendszer, amely most rombadőlt.

Bécs, november 4. A prágai Venkow bécsi forrásból azt jelenti, hogy Frigyes főherceg a közelmúlt napokban volt királyunkhoz a következő levelet intézte:

„Mindént meg lehet még menteni. Adj ki parancsot, hogy löjjenek mindenkire, aki a köztársaságot akarja. Vedd igénybe az én eszközeimet. — Vannak még katonák, akik engedelmeskednek neked, akik vasszigorral rendet tudnak teremteni. A nemzeteket félelemben kell tartani és nem szabad tőlük félni. Ha megfogadod a szavamat, még mindent meg lehet menteni: a trónt, dinasztidát és a monarchiát. De gyorsan és kiméletlenül kell föllépni.”

A főhercegnek ez az állítólagos levele a magyar forradalmárok kezébe került.

Kényszer-sorozás Debrecenben

5000 főnyi nemzetőrséget kell alakítani

Valamennyi hatóság, a Nemzeti Tanács és a kormány, valamint a helyi hatóságok is, a legteljesebb mértékben azon igyekeznek és odaadó, emberfeletti munkával arra törekcszenek, hogy a rendbontó elemeket megfélemezzék és a közbiztonság helyreállításával rendet teremtsenek. E tekintetben különösen elismerésre méltó nagy munkát végez a rendőrség közreműködése mellett Pethő Pál dr. karhatalmi népbiztos és Buday Aladár őrnagy, akiknek kitűnő szervező képessége valóban csodálatra méltó eredményeket ért el. A rendőrség részéről e munkában Rostás István főkapitány képviselőjében, aki súlyos betegnek fekszik, Harsányi Imre rendőrkapitány fejt ki nagy munkát.

A hadügyminiszter a városhoz

A rend fentartása és helyreállítása érdekében a magyar hadügyminiszter a város polgármesterének a következő táviratot küldte:

FELHÍVÁS MAGYARORSZÁG NÉPEHEZ!

Katonák, munkások, polgárok!

A Nemzeti Tanács megbízásából elrendelem, hogy a rend és közbiztonság fentartására minden városban, nagy és kisközségben az arra önként jelentkező hazafias elemekből nemzetőrség szervezendő. Ezen nemzetőrségbe minden már otthonlevő katona (tiszteteket beleértve), testileg alkalmas munkás és polgár beléphet, de a nemzetőrség állománya sehol se lépje túl a helyi lakosság 5 százalékát. Az osztagok a helyi viszonyok szerint szakasz, század, illetve zászlóaljba sorozandók. Ezen nemzetőrség célja a közrend, valamint vagyon és személybiztonság fentartása, szervezésileg a meglévő rendőrséggel és tüzoltósággal egyesítendő és városokban a városi rendőrkapitánynak, minden más helyen a község által választott parancsnoknak rendelendő alá. A nemzetőrség tagjai rendszeres foglalkozásukat folytathatják és csakis rövid testgyakorlásra, készültségi és őrszolgálatra lesznek megfelelő felváltással kötelezve. Karhatalmi célokra azonban az illető hely nemzetőrségének osztaga teljes létszámával kell kivonulnia. A nemzetőrség minden tagja rendszeres polgári jövedelmén (fixfizetésén) kívül napi 30 korona pótdíjban részesül. — Egyéb kedvezmények iránt később fogok intézkedni. Belépő tiszték járandóságukon kívül napi 40 koronát kapnak. A viszonyok szerint minden 40—50 ember után egy tiszt vehető állományba, mint szakaszparancsnok, a magasabb kötelek számára tiszték külön számítandók. A személyi járandóságokból felmerülő költségeket az állam fogja viselni. A megalkotott őrség a népkormányra felelős és 6 hónapi kötelezettséget vállal. A szervezés befejezte és a létszám mielőbb sürgönyileg hozzám bejelentendő.

Magyar hadügyminiszter,

Kényszer-sorozás Debrecenben

A hadügyminiszter fölhívása alapján a városi tanács mai ülésén foglalkozott a nemzetőrség megalakításának kérdésével és abban állapodott meg, hogy a megalakítás munkájával a Nemzeti Tanácsot bizza meg, mint amely e kérdésben már intézkedéseket is tett. Miután pedig az önkéntes jelentkezéssel a szükséges számú nemzetőr a tapasztalat szerint nem toborozható össze, a Nemzeti Tanács nevében Pethő Pál dr. karhatalmi népbiztos előterjesztésére a tanács kimondotta, hogy kényszerorozást rendel el és erre vonatkozóan Szabó Kálmán tb. főjegyző, katonai ügyosztályvezetőt az intézkedések megvalósítására megbízta. — Szabó Kálmán tb. főjegyző a Nemzeti Tanács hozzájárulásával az előmunkálatokat még ma délután megtette és ennek eredményeképpen a következő sorozási fölhívást bocsátották ki:

HIRDETMEY.

A hadügyminiszter f. évi november hó 3-án kelt táviratával a Nemzetőrség megszervezését elrendelte, ennek folytán felhívta a városunkban és ennek határterületén tartózkodó, az eddigi népfelkelő bemutatón szemléken alkalmatlannak talált, vagy időközben a hadseregtől elbocsátott s így jelenleg katonai szolgálatot nem teljesítő 1898. évi január 1-től 1863. évi december hó 31-ig terjedő időben született férfiak, hogy nemzetőri szolgálatra leendő osztályozás céljából az alábbi sorrendben a városnév félémelet 10. számú szobában a törvényes következmények terhe alatt jelentkezzenek és pedig:

1918. évi november hó 6-án reggel 7 órakor az 1898, 1897, 1896, 1894 és 1893 években szüültek;

1918. évi november hó 7-én reggel 7 órakor az 1892, 1891, 1890, 1889, 1888 és az 1886 években szüültek;

1918. évi november hó 8-án reggel 7 órakor az 1885, 1884, 1883, 1882, 1881, 1880, 1879 és 1878 években szüültek;

1918. évi november hó 9-én reggel 7 órakor az 1877, 1876, 1875, 1874, 1873, 1872, 1871 és 1870 években szüültek;

1918. évi november hó 10-én reggel 7 órakor az 1869, 1868, 1867 és 1866 években szüültek;

1918. évi november hó 11-én reggel 7 órakor az 1865, 1864 és 1863 években szüültek.

Kelt Debrecenben, 1918. november 4.
DEBRECENI NEMZETI TANÁCS.
VÁROSI TANÁCS.

A Nemzeti Tanács ma a következő fölhívást adta ki:

A városban a rend, fegyvelm, vagyon- és életbiztonság további biztosítása végett a Nemzeti Tanács elrendelte a katonai állományparancsnokkal egyetértőleg, hogy a katonaság, esendőrség, rendőrség és polgárőrség, mint karhatalmi tényezők felett, egyedül és kizárólag Budai Aladár őrnagy és Pethő Pál dr. mint karhatalmi népbiztos jogosult rendelkezni.

Minden más tényező részéről jövő intézkedés a legszigorubb eljárást vonja maga után.

Debrecen, 1918. november hó 3.
Debreceni Nemzeti Tanács.

Debrecen kereskedői a rend fentartásáért

156.000 koronát adtak a nemzetörség céljaira

A Debreceni Kereskedő Társulat tegnap, vasárnap, értekezletet tartott *Kardos* László elnöklete alatt s ez értekezleten újabb tanujelét adta annak, hogy hazafias érületi tesztület és hogy Debrecen kereskedői ez érzésük megnyilatkozásában első helyen sietnek ott áldozatot hozni, ahol arra a köznek, a hazának szüksége van. A háború szomorú éveiben épp úgy, mint most a béke küszöbén, egyaránt szolgálatára állanak a közérdeknek, ami a mai órákban, amikor legnehezebb percünket éljük, különösen nagy sullyal esik a latba.

A kereskedők vasárnap spontán elhatározással kimondták, hogy a nemzetörség költségeinek fedezésére vagyoni viszonyaikhoz mérten *pénzadományokat adnak* és a jelenlevők azonnal meg is kezdvé az aláírást, már a gyűlés folyamán *156.000 koronát* írtak alá.

Az értekezleten *Kardos* László elnök, ismertette az összeívetel célját, buzdító szavakkal hívta föl a kereskedőket, hogy adakozzanak a nemzetörség céljaira, hogy a Nemzeti Tanács minél erősebb és nagyobb számú nemzetörséget tudjon megalakítani a személy- és vagyonbiztonság megvédésére.

Horváth Sándor dr., a Nemzeti Tanács tagja és kiküldöttje, sajnálattal állapítja meg, hogy kevés kereskedő jelent meg s ebből azt a következtetést vonja le, hogy e súlyos időkben a kereskedők nincsenek eléggé áthatva ama kötelességérzettel, amely reájuk hárul.

Hegedűs Sándor ezzel szemben ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy a következtetés téves, mert a kereskedők az egész háború alatt mindig megtették kötelességüket és az a meggyőződése, hogy *most is helyükön lesznek és most is megteszik kötelességüket*. Indítványozta, hogy *a gyűlést a jelenlevőknek azonnal kezdjék meg, azokat pedig, akik nincsenek jelen, keressék föl e fölhívással*.

Az indítványt lelkesen fogadta az értekezlet és a jelenlevők a következő összegeket írták alá:

Kardos László 5000 K, *Fürst* Ödön 5000 K, *Kontsek* Géza 5000 K, *Hegedűs* és *Sándor* r.-t. és *Aczél* Henrik 5000 K, *Nádudvari* Lajos 5000 K, *Mentze* Henrik 5000 K, *Somossy* László 5000 K, *Mandel* Lipót r.-t. 5000 K, *Ullmann* Salamon 5000 K, *Haas* Fülöp 5000 K, *Deutsch* Albert és *Fia* 4000 K, *Deutsch* Lajos 4000 K, *Grünberger* és *Glück* 5000 K, *Lindenfeld* eJnö 5000 K, *Bészler* és *Dávid* 5000 K, *Blumenstein* Vilmos 3000 K, *Mayer* Jánosné 5000 K, *Békés* Lajos 4000 K, *Sesztina* Lajos 5000 K, *Kontsek* Kornél 5000 K, *Benyáts* Emil 2000 K, *Molnár* Ferenc 2000 K, *Félegyházy* János 3000 K, *Kossuth-drogéria* 1000 K, *Mandel* és *Schwartzkopf* 1000 K, *Haas* Lipót 5000 K, *Schön* Sándor 2000 K, *Weisz* Bertalan 6000 K, *Singer* r.-t. 2000 K, *Katz* Hermann 4000 K, *László* Béla 1000 K, *Medgyessy* Sándor 2000 K, *Halász* Nándor 2000 K, *Trigarszky* Emil 1000 K, *Ippen* és *Schwartz* 3000 (ebből 2000 K hadikölcsön), *Neumann* Miksa 1000 K, *Neumann* testvérek 1000 K, *Révész* Zsigmond 1500 K, *Kertész* Jenő 1000 K, *Gyémánt* Salamon 1000 K, *Domán* és *Kurz* 2000 K, *Márton* Gyula 3000 K, *Frank* Ede 2000 K, *Rózsa* Lajos 3000 K, *Csáthy* Ferenc 1000 K, *Emerich* Samu 3000 K, *Frank* Sándor 2000 K, *Antalfy* József 1000 K, *Frank* József és társa 3000 K, *Hévesi* Gyula 500 K, *Vargha* József 300 K, *Steiner* Manó 500 K, *Hirschfeld* Ármán 500 K, *Róth* Adolf és társa 300 K.

Összesen 156.000 koronát ajánlottak föl a kereskedők. Egyben pedig az értekezlet kimondta, hogy fölhívja az összes kereskedőket, hogy vagyoni viszonyaikhoz mérten *sürgősen adakozzanak* e nagy célra.

Értesülésünk szerint ama kereskedőket, a kik nem tartják kötelességüknek, hogy erejük megfeszítésével is viszonyaiknak megfelelő

módon e fölhívásnak eleget tegyenek, a Nemzeti Tanács eltávolítja kirakataikból „A Nemzeti Tanács védelme alatt” felírásu cédulákat és egyébként is gondoskodni fog arról, hogy kötelessége teljesítése alól most senki magát ki ne vonhassa s esetleg maga fogja kivetni amaz összegeket, amelyeket egyes kereskedők fizethetnek. Eseleg a lapokban is közzé fog tétetni azoknak a neve, akik nem hallják meg az idők parancsoló szavát s kivonják magukat a kötelességteljesítés alól.

De nemesak a kereskedőket terheli ez a nagy kötelesség, a nagy idők nagy áldozatokat követelnek mindenkitől. A belső rend, a konszolidált viszonyok megteremtése most a demokratikus Magyarország, az új hazza boldogulását jelenti. Mindenkinél meg kell ezt éreznie és gyors kézzel, sietve letenni a hazza oltárára azt, amivel rendelkezik.

A Debreceni Nemzeti Tanács önfeláldozó kötelességtudással siet minden téren elérni a nagy célt, hogy hozzájáruljon az országos nyugalom és béke helyreállításához. Nem szabad e munkát megnehezíteni és hátráltatni azzal, hogy megtagadjuk amaz eszközöket, amelyek e nagy és szép cél eléréséhez szükségesek. Aki pedig távol tartja magát a kötelességteljesítéstől, az hátráltatja a belső béke mielőbbi létrejöttét.

Adakozzék tehát mindenki a nemzetörség költségeinek fedezésére. Minden összeget elfogad a *Debreceni Független Újság* szerkesztősége is, amely azt nyilvános nyugtázás mellett juttatja el a Nemzeti Tanácshoz.

Sürgősen szükség van minél nagyobb összegre, mert tudomásunk van arról, hogy a Nemzeti Tanács nemesak Debrecenben, de a távol környéken is biztosítani tudja a rendet, ha elegendő pénze van.

A Debreceni Kaszinó a nemzetörségért

A debreceni *Kaszinó* e hó 2-án délután 5 órakor népes értekezletet tartott. Nagyteremben mintegy 150 tag gyűlt össze.

Weszprémy Zoltán elnök meleg szavakkal üdvözölte a tagokat, különösen az értekezleten megjelent *Mártonffy* Marcel drt, a debreceni Nemzeti Tanács egyik elnökét és *Toroczka* Osvaldot, a Nemzeti Tanács tagját.

Petzkó Ernő dr., a Kaszinó igazgatója, pár szóban ismertette az értekezlet célját, a mely nem más, mint Debrecen város szellemi munkásainak készsége arra, hogy a Nemzeti Tanácsot nagy nemzeti feladatai megoldásában támogassák s különösen a közrend megóvására felajánlják odaadó támogatásukat és munkás erejüket.

Ezután *Ochvály* László dr. fejtette ki, hogy a debreceni Kaszinó kebelében összeívetül szellemi munkások, ki akarván venni a részüket abból a terhes munkából, amit a Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottsága magára vállalt, annak segítségére a maga erejét készséggel felajánlja és rendelkezésére bocsátja, majd határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet az értekezlet egyhangulag elfogadott. A határozat így szól:

„A debreceni Kaszinó tagjai áthatva annak a szükségnek érzetétől, hogy a rohamos politikai átalakulással járó kikerülhetetlen belső zavarok megszüntetnessenek, vagy a lehetőség szerint mérsékeltenessenek; hogy azok az elemek, amelyek felelőtlenül a zavarokban halászni óhajtanak, megfélemtessenek; hogy a személy- és vagyonbiztonság megóvassék, ezen célokra törő önfeláldozó és terhes munkájában segítségére óhajtanak sietni a debreceni Nemzeti Tanácsnak s ezen felajánlják önzetlen és hazafias szolgálataikat minden olyan szellemi munka elvégzésére, ami a Nemzeti Tanács határozatainak érvényesítése körül felmerül s amely szükségessége arra, hogy a Nemzeti Tanácsnak a közrend és közjó érdekében hozott határozatait és rendeleteit sikerrel végrehajtsanak s így azok az eredmények, amelyek a szabad és független Magyarország kiépítéséhez vezetnek, biztosíttassanak. Ebben a munkában a Kaszinó tagjai s általában Debrecen város szellemi munkásai, a múltban elfoglalt polti-

kai pártállásukra tekintet nélkül, mindnyájan hazafias érzéssel és készséggel részt kívánnak venni.”

E határozatról a Kaszinó vezetősége a debreceni Nemzeti Tanács végrehajtó bizottságát értesíti azzal, hogy a szolgálatukat felajánló tagok névsora itt rendelkezésre áll.

Mártonffy Marcel dr. a debreceni Nemzeti Tanács nevében a felajánlott segítséget köszönettel fogadta s kijelentette, hogy azt a Nemzeti Tanács igénybe is veszi.

A kaszinói tagok mindjárt alá is írták az ivateket s mintegy 80—90 nevet a Kaszinó igazgatója a hozott határozattal együtt a debreceni Nemzeti Tanács elnökségének átküldött. Az értekezlet kimondta, hogy az aláírásokat folytatja s tekintet nélkül arra, hogy valaki kaszinói tag, vagy nem, a Kaszinó előesarnokában kitett iven e hazafias célra aláírásával jelentkezhetik.

A feministák csatlakozása a Nemzeti Tanácshoz

A Debreceni Feministák Egyesülete, mely a haladó eszméknek mindig első zászlóvivője volt, november 2-ikán a kereskedelmi akadémia dísztermében népes tagértekezletet tartott.

Az elnököl dr. *Lángné Takács* Edith hosszabb beszédben visszafillantást vetett a feministák évtizedes küzdelmeire a nők egyenjogúsítása érdekében, melynek segélyével a nők áldásos működést fejthetnek ki az állam életében. Vázolta a mai bel- és külpolitikai helyzetet, mely a feministák küzdelmeit, béketörekvéseit mindenben igazolja. A feministák — ugymond — ki kell hogy vegyék részüket a mai nehéz időkben minden értelmű, érző emberre háramló munkából s ezért javasolja, mondja ki az egyesület csatlakozását a Nemzeti Tanácshoz, üdvözölje kiküldött-ségileg s ajánlja fel szolgálatait a nemzeti ügy érdekében.

A határozati javaslatot az értekezlet egyhangu lelkesedéssel elfogadta.

Ezután *Heger* Flóris tanár részletesen ismertette a radikális párt programját, melynek törekvései a feministákéval sokban egyezők. A jelenlevők közül sokan jelentkeztek belépésre a radikális pártba.

Az egyesület téli munkaprogramja megállapítása után a tagértekezlet véget ért.

Kiszabadultak az illavai fegyencek

A váci pályaudvaron 50 fegyencet agyonlőttek, 98 súlyosan megsebesült

Budapest, november 4.

Az illavai fegyencek a forradalom második napján *kiszabadultak börtöneikből* és revolverekkel, fegyverekkel felszerelve hagyták el az egyházat. A vasuti állomáson egy vegyesvonatot megszálltak és kényszerítették a mozdonyvezetőt, hogy induljon *Budapest felé*.

Illaváról a fegyencek kiszabadulásáról azonnal távirati jelentést tettek Vácra és Budapestre, mire a fővárosból két karhatalmi század ment ki Vácra gépjegyverekkel. Amikor a vegyes vonat Vácot megállott, a karhatalmi századok parancsnoka fölszóltotta a fegyenceket, hogy adják meg magukat és szálljanak le a vonatról. A fegyencek azonban nem engedelmesskedtek és *rálöttek a karhatalmi kirendeltségre*, mire a kirendeltség *gépfegyvertű alá vette a vonatot és teljesen összelötte azt*.

*A váci pályaudvaron 36 halottat és 98 sebesültet számoltak meg, akiket Budapestre szállítottak. Szállítás közben még 14 fegyenc meghalt. A többieket elfogták.

A kormány a közrendért és a közélémezésért

Repülőgépek a fosztogatók ellen

Budapest, november 4.

A katonai rendőrség parancsnoka intézkedett, hogy a katonai rendőrséget repülőgéppal szállítással szerelje föl. Amint a rendőrség jelentést kap, hogy a külső városrészekben, vagy a főváros környékén esőselek fosztogatók és garázdálkodók, gépfegyverrel felszerelt repülőgépek indulnak el a fosztogatók ellen.

Olesóhus-akció

A minisztertanács fölhatalmazta Nagy Ferenc dr. közélémezési minisztert, hogy olesó hus forgalomba hozatala iránt intézkedjék. E célra egyelőre 30 millió koronát szavazott meg. Az akció nemcsak Budapestre, hanem a vidéki városokra is vonatkozik. A kormány tiltotta a burgonya, tengeri és árpa szeszé való feldolgozását. A tengeriliszt külön-küli árát 50 fillérben, az eddigi áránál 30 százalékkal olesóbban állapította meg.

Ujabb csatlakozások a Nemzeti Tanácshoz

Az országos katolikus egyetemes központi szervezete bejelentette csatlakozását a Nemzeti Tanácshoz.

A budai vár teljes személyzete és a gödöllői kastély alkalmazottai a királytól táviratilag felmentést kaptak a neki tett esküjök alól. Ennek folytán az udvartartás egész személyzete, élén Szécheny Miklós magyarországi udvarnaggal, mind letették a hűségüket a Nemzeti Tanácshoz.

Vasárnap a demokraták ötszáz tagú küldöttsége fölkereste a Nemzeti Tanácsot Székely Ferenc volt miniszter vezetésével és letették a hűségüket a Nemzeti Tanácshoz.

A Bizony-párt tegnap testületileg belépett a Károlyi-pártba.

Az Apponyi-párt több tagja szintén csatlakozott.

Uj miniszter és uj államtitkárok

A minisztertanács Bernikéy Dénes miniszteri tanácsost igazságügyminiszteré, Böhm Vilmost, a vas- és fémmunkások szövetsége fellyelöl bizottságának elnökét hadügyminiszteri államtitkárrá, aki a leszerelés fogja intézni, Fényes Lászlót államtitkárrá a hadügyminisztériumban a nemzetőrség szervezésére; Friedrich István dr. képviselőt hadügyminiszteri államtitkárrá, Meskó Zoltánt kormánybiztossá Baja város és Pestvármegye kiskőrösi és kalocsai járásának területére a közrend helyreállítására kinevezte.

A hadügyminiszter proklamációja

Linder Béla hadügyminiszter a következő felhívást adta ki:

Felhívás!

A forradalom eredménye, a béke és a belső rend biztosítása végett szükségem van minden fegyverfogható hazafira, akik a veszélyeztetett belső rendet és vagyonbiztonságot az ország területén helyreállítsák. Felhívok azért minden tisztet és altisztet arra, hogy az erdélyi, a bánági, a nagymagyaralföldi, dunántúli és felsőmagyarországi nem-

zetőrség megszervezéséhez a budapesti Vígadó termében önként jelentkeznek.

Budapest, 1918. november hó 4.

Linder s. k.

A visszatérő katonák fogadása

Linder Béla hadügyminiszter utasította az összes kerületi parancsnokokat, hogy a visszatérő katonák fogadása és irányítása végett a fontosabb állomásokon fogadó állomásokat állítsanak föl, hogy a legénységet a helyzetről tájékoztassák és élémezésükről gondoskodják. Meghagyta a kerületi parancsnokságoknak, hogy a területükön levő összes alakulatokkal azonnal közöljék, hogy a leszerelés kihirdetése rövid időn belül megtörténik, addig mindenki maradjon a helyén és tartson rendet és fegyelmet. Elrendelte, hogy az összes közös és honvéd alakulatoknál levő tanárok és tanítók, közigazgatási tisztviselők azonnal elbocsátandók s nevezettek polgári helyeiken azonnal jelentkezni és a nemzetőrség szervezésében részt venni tartoznak.

Viszonyunk rendezése Csehországhoz, Lengyelországhoz és Német-Ausztriához

Cseh és osztrák megbízott jött Budapestre

Bécs, november 4. Tusar cseh követ ma a következő kijelentést tette az újságírók előtt:

— Ma értesítettük Károlyi Mihály miniszterelnököt, hogy a bécsi cseh követség és a cseh kormány megbízásából Stodola gyáros ma Budapestre utazott, hogy a magyar kormánnyal tárgyaljon, hogy kölcsönösen nevezzük ki követeinket: cseh követet Budapestre és magyar követet prágába.

Trencsén, november 4. A vármegye törvényhatási bizottsága közgyűlésén tiltakozott ama cseh törekvések ellen, amelyek egyen magyar vármegyéknek, köztük Trencsén vármegyének is. Csehországhoz csatolását célozzák.

Bécs, november 4. Ellenbogen szociáldemokrata képviselő Budapestre utazott, hogy a német-osztrák kormány nevében Károlyi Mihállyal tárgyaljon. A német-osztrák kormány követet kíván kinevezni a magyar államra.

Bécs, november 4. Parlamenti körök a fegyverszünet feltételeinek hatása alatt állnak. Az államtanácsban a feltételeket az államtanács elnöke, amikor Károlyi a császártól való kihallgatásáról visszatért, már szombaton éjjel közölte. Szombaton éjjel megjelentek az államtanácsban Lammasch miniszterelnök, Arz vezérkari főnök. A megbeszélések eredménye a következő nyilatkozat, amelyet ma tett közzé az államtanács:

— Német-Ausztria hadsereg hiányában mint teljesen védtelen állam, kénytelen volt magát az ellenség által diktált feltételeknek alávetnie, de semmi része nem volt a feltételek létrejöttében. Főntartja szoros viszonyát Németországgal. A német-osztrák hadsereg szervezése, amelyet az államtanács elhatározott, szépen halad előre.

Krakkó, november 4. A lengyel intéző bizottság a következő táviratot intézte Károlyi Mihály miniszterelnökhöz:

„Galicia és Szilézia intéző bizottsága kéri az összes lengyel nemzethez tartozó csapatok visszaküldését Nyugatgaliciába Czaczán át.”

Zavargás a pályaudvaron és Hajdúvármegyében

Csata az átvonuló katonákkal

A város belső területén a rend és csend ma már helyreállott és a rendkívüli viszonyokra a külső kép alig enged következtetni. A vasuton azonban az érkező és tovább utazó katonák még mindig okoznak rendzavarást, amit azonban a polgárőrség most már el tud fojtani. Nagyon nehéz a helyzet azonban még a vármegyében, ahol a szabolcsi rendetlenkedők garázdálkodnak. Remélhető azonban, hogy a debreceni Nemzeti Tanács most már annyira szervezni tudja és oly erőssé tudja tenni a nemzetőrséget, hogy a vármegyét is meg tudja tisztítani a garázdálkodóktól.

A városi tanács mai ülésén Pethő Pál dr. a Nemzeti Tanács karhatalmi kirendeltségének vezetője, jelentést tett arról, hogy most már Debrecenben rend van, a vasuti állomásra beérkezők erős ellenőrzés alá kerülnek rögtön s remény van arra, hogy a várost ez oldalról is meg fogják védeni.

Most már Hajdu- és Szabolcsmegye rendbehözásáról van szó. A Hortobágyon és a halastavaknál rend van, de Egyeken, Nánáson, Tégláson, Tiszalökön, Nyíregyházán, Kiszvárdán, Miskolcon és Szerencsen föltreverte a nép a forradalom célját és az uri osztály és a zsidóság ellen pogromokat rendezett. Most e helyeken csinálnak rendet s erre ma már megfelelő erővel is bírnak.

Gépfegyverharc a pályaudvaron

Tegnap délután egy 46. gyalogezredbeli szegedi katonákat szállító vonat robotott be a debreceni pályaudvarra. A katonák már Nyíregyházán leitták magukat egy feltört vagonból zsákmányolt borból s itt állapotban kerültek Debrecenbe. Itt a pályaudvaron a polgárőrség és a katonák lelkes élénzésel fogadták a 46-osokat, akik azonban, a mikor a polgárőrség a hadügyminiszteri rendelet értelmében fegyvereik átadására szólították föl őket, a fegyverek átadását megtagadták. Egy részeg szakaszvezető még izgatta is őket az ellenállásra, amire csakhamar két vagonban fölállították a gépfegyvereket, szalagot húztak bele és lövöldözni kezdtek. Erre az egyik polgárőr tüzelni kezdett a vagonokra, majd az egész őrség sortűzet adott. Némethy főhadnagy parancsára honvédek körülférték a 46-osokat és öt perc alatt véget vetettek a harcnak, amelynek azonban három halottja és nyolc súlyos sebesültje van a 46-osok részéről. A polgárőrség részéről egy fiatalembert a lábán ért egy golyó. A polgárőrség ezután lefegyverezte a 46-osokat, a lázító szakaszvezetőt letartóztatták, a többieket pedig utnak indították Nagyváradon át Szeged felé.

Garázdálkodás a vármegyében

A vármegyében még mindig zavaros a helyzet. A Szabolcsmegyéből és Nyíregyházáról átjött garázdálkodó csoportok követnek el rendzavarást. Legveszélyesebb volt a hely-

zet **Egyeken**, ahol **kézigrándokkal támadták meg az állomást**. Itt a polgárőrség szállott szembe a zendülőkkel és két **garázdálkodót megöltek**. Zavargás volt ezenkívül **Tiszacségen** is, ahol azt még nem sikerült elfojtani. Nagy nehézségekbe ütközött eddig a rendzavarók megfékezése, mert a karhatalmi erő nem állott teljes mértékben rendelkezésre és egy vármegye kiterjedt területén, szétszórt községekben nehezebb is a szórványosan föllépő zavargásokat elfojtani, mint egy város zárt területén.

A nyíregyházi rendzavarók különösen sok kárt tettek Hádház és Téglás vidékén. — Egy nagyobb rablóbanda, amely Nyíregyházról indult el s amely akkor még csak 25 tagból állott, **Bökönyben rabolt és garázdálkodott**. Amikor ezt Hádházon és Tégláson megtudták, fegyveres hadházi és téglási polgárság, a csendőrséggel megerősítve, átment Bökönybe és az ellenállást kifejtő bandával fölveve a harcot, **háromat agyonlőtt, a többi megkötözve Hádházra vitte** a csendőrségre.

A vármegye többi részén is kisebb-nagyobb csetepaték voltak és mindenütt jelentkeztek rendbontó elemek.

A karhatalmi erőt azonban már mindennél szervezik, a polgárság fegyverkezik és addig is, amíg a debreceni nemzetőrség az egész megyét, Szabolcsmegyét és Siankiig az egész vonalat meg nem tisztítja, a fölfegyverzett vármegyei polgárőrség fogja megakadályozni a garázdálkodást.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

KEDD: A császár katonái, színmű. A bérlet. SZERDA: A császár katonái. B) bérlet. CSÜTÖRTÖK: A császár katonái. PÉNTEK: Nebántsvirág, operett. A) bérlet. SZOMBAT: Nebántsvirág. B) bérlet. VASÁRNAP: Délután: **Magnás Miska**, operett. Este: **Nebántsvirág**.

Vigszínház

KEDD: Nincs előadás. SZERDA: Nincs előadás. CSÜTÖRTÖK: Nincs előadás. PÉNTEK: **Csodagyermek**, piros színlapos bohózat. SZOMBAT: **Csodagyermek**. VASÁRNAP: Délután: **Próbaházasság**, népszínmű. Este: **Csodagyermek**.

A színházi iroda hírei. A császár katonái. A Csokonai-színházban ma A) bérletben Földes Imre aktuális három felvonásos drámája, A császár katonái, kerül színre. A darab cselekménye a mai rendkívül időskel áll közeli vonatkozásban. Épen ezért a budapesti Magyar Színház után a Csokonai-színház is műsorára vette ezt a nagyszabású és megkapó drámát. Főszereplők lesznek: László Gyula, Borosnyai Kató, Heltai Jenő, Székely Gyula, Oláh Ferenc, Somogyi, Varga Simon, Szalay Pál és Szabó Gyula. Egyébként a darab színre kerül még szerdán B) bérletben és csütörtökön C) bérletben. — **Nebántsvirág.** A legpoétikusabb operettek egyike, a Nebántsvirág kerül színre a Csokonai-színházban pénteken, szombaton és vasárnap. A címszerepét Honthy Hanna játssza. A teljesen új betanulással színre kerülő operett szereposztása elsőrendű. — **A Csodagyermek.** Pénteken a Vigszínházban a Csodagyermek című rendkívül mulatságos piros színlapos bohózat kerül színre. Csodálatosképen a Csodagyermek már több ízben volt műsorra tűzve, de betegség és egyéb akadályok miatt mindannyiszor megszünt az, hogy színre kerüljön. Most aztán

teljes erővel fogott össze a színtársulat vizlátéki személyzete, hogy a többször megakadályozott Csodagyermek előadása végre megszülessen. Ilyenformán a Csodagyermek pénteken, szombaton és vasárnap kerül színre a Vigszínházban. Itt említjük meg, hogy a darab csak felnőtteknek való. — **A köszívü ember fiai.** Heltai igazgató megszerezte A köszívü ember fiai című nagy sikert aratott színműnek előadási jogát. Az újdonság a jövő héten kerül bemutatásra. — **Hejehuja báró.** A ideai színházi évad nagysikerű operett újdonságára, a „Hejehuja báró”-ra készül ez idő szerint az énekes személyzet. A nagy érdeklődéssel várt bemutatót a színház igazgatósága a jövő hétre tervezi. — **A Vigszínházban** ma, kedden, szerdán és csütörtökön nem lesz előadás. A legközelebbi előadás pénteken lesz, amikor a Csodagyermek bohózat kerül színre.

Albert Bassermann, a legnagyobb filmművész mesteri játékában lesz alkalma az Uránia közönségének gyönyörködtetni. Az „Apa és fiai” című nagyszerűen felépített drámában Bassermann játssza a főszerepet. — **A film fényes technikája és Bassermann klaszsziku játéka** eseménye a kinematográfiának. Előadások 6—8-ig és 9—11-ig.

Cirkuszdráma az Apollóban. W. Klietsch főszereplésével a legkitűnőbb artista-dramát mutatja be az Apollo. Elsőrendű artisták játéka, kitűnő rendezés és briliáns fotográfia az, ami ezt a filmet értékesé teszi. Előadások 6—8-ig és 9—11-ig.

HIREK

A NEMZETI TANÁCS RENDELETE

Miután a városi világitási üzemek csupán egy napi szénkészlete van, a Debreceni Nemzeti Tanács abból a célból, hogy a magánfogyasztás részére a villamos áramot biztosítani tudja, a következőket rendeli el:

1. A város területén levő mozgósínházak, a Csokonai- és Vigszínház holnap, november 5-én, keddtől kezdve előadást nem tarthatnak.

2. A kávéházak este 8-ig, a nyilvános éttermek pedig este 7—9-ig tarthatók nyitva.

3. Egyesületek és társaskörök délután 5 órakor bezárandók.

A rendelet végrehajtásával a rendőrfőkapitányság megbíztatik.

Debrecen, 1918. november 4-én.

Debreceni Nemzeti Tanács.

— **A radikális párt megalakulása.** A Polgári Radikális Párt most tartotta meg alakuló gyűlését. A pártvezetőség tagjai: Mártonffy Marcel dr., Rauch Árpád, dr. Pető Pál, Tornóczkai Oszvald dr., Tyroler Oszkár, Frank Ede és dr. Láng Sándorné, a végrehajtó bizottság tagjai pedig Aczél Henrik, Adler Géza, Bunkovác Alfréd, dr. Brunner Lajos, Dékán Samu, Éva Péter, Feldmann Sándor, Frich József dr., Gábor Dezső, Hajós Géza, Hatvani József, Heger Flóris, Heltai Jenő, Horváth Ernő, dr. Kocsis Sándor, László Béla dr. Legányi Gyula, dr. Márton Béla, dr. Miklós Armin, Molnár Jenő, dr. Nagy Zoltán, Nánási Béla, Nyári Béla, Ormós Lajos, Rauch Árpád, Reinbold Miklós, Révész Vilmos, Seébéstyén Dezső, dr. Török János, Zelinger Ede és Zoványi Jenő lettek. Ez a végrehajtó bizottság a tagok számarányának megfelelően még ki fog egészülni. — **A pártvezetőség** azonban változatlan marad, mert a pártnak olyan vezetőkre van szüksége, akik régtől fogva meggyőződésből radikális érzelmeik.

— **A magánalkalmazottak gyűlése.** A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak ma este 6 órakor Atilla-tér 6. sz. alatt igen fontos gyűlést tartanak. Előadó Horváth

Sándor dr., a Nemzeti Tanács tagja. Felhívtnak az összes magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak, hogy a gyűlésen okvetlenül jelenjenek meg.

— **Takarékoskodjunk a világitással.** A Nemzeti Tanács utasításából felkérjük a közönséget a végletekig menő takarékosagra úgy gázban, mint villamos áramban, amíg a szénszállítás a bányákból megkezdődhetik, mert különben minden gáz és villamos megszűnik és még az utcavilágítás, valamint a vízvezeték sem lesz fentartható.

— **Tárgyalások elhalasztása az itélőtáblánál.** A debreceni itélőtáblánál a folyó hó 4. napjától 18-ik napjáig terjedő időre kitűzött szóbeli tárgyalások és ítélethirdetések elhalasztattak.

— **A hadifoglyok hazabocsátása.** A hadügyminiszter ma a katonai állomásparancsnoksághoz a következő táviratot intézte:

Katonai Állomásparancsnokságnak
Debrecen.

A vasárnapi hírlapok fölhívták a polgárságot valamennyi hadifogoly hazabocsátására. Ez éves információ. A hadügyminiszter most szervezi a hadifoglyok lehetőség szerinti legsürgősebb hazaküldését. — **Rendelt** hírlapok útján legközelebb megjelenik. Lakosságot és hadifoglyokat ily irányban sürgősen tájékoztassa. Hadifoglyok munkahelyeiken várják elszállításukat.

Hadügyminiszter.

— **Hivatásos tűzoltóság Debrecenben.** A város közgyűlése tudvalevően kimondotta, hogy Debrecenben hivatásos tűzoltóság szervezendő. Erre vonatkozóan Tóth Emil dr. tanácsnok elkészítette a szervezeti szabályrendeletet, amely most áll tárgyalás alatt.

— **Használt aratógépszinegek újra felhasználása.** A hivatalos lap közli, hogy a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a használt aratógépszinegek az 1919. évi aratáshoz újra felfonassanak és igénybevétessenek. A felfonást a Szegedi Kenderfonógyár és a Massey Harris budapesti cégek fogják eszközölni. Mindenki a használt kéveket zsinogot köteles újra felfonatni a fenti két gyárban. Ez ügyben fölvilágosítással a Debreceni Gazdasági Egyesület (Piac-u. 61.) készségesen áll mindenki rendelkezésére.

— **A Szabad Iskola szervezése.** A városi tanács mai ülésén a kultuszminiszter leirata folytán utasította Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot, hogy a tanfelügyelőséggel együtt a Szabad Iskolát szervezze meg.

— **A ref. főgimnázium VII. és VIII. osztályu helybeli tanulói** f. hó 5-én délután 3 órakor a VIII-ik osztály tantermében okvetlenül jelenjenek meg. — **Az igazgatóság.**

— **Üres lakások bejelentése.** A Lakáshivatal figyelmezteti a háztulajdonosokat és a bérebe vagy albérletbe adókat, hogy a 75. gy. ezred távozása folytán megüresedett lakásokat vagy lakásrészeket a hivatalos órák alatt Miklós-utca 23. szám alatt a törvényes következmények terhe alatt haladéktalanul jelentsek be.

— **Nyomdászok kabaré-estélye.** A debreceni könyvnyomdászok november 10-én a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) disztermében délután 4 órai kezdettel jótékony célú kabarét és táncestélyt rendeznek. A kabaré műsora: 1. Nyitány. Előadja a zenekar. 2. Második honfoglalás. Írta János Zoltán. Szavalja Földesi Lajos. 3. Kuplék, előadja Stelezer Sándor. 4. Boldog hazasiet, vigjáték 1 felvonásban; előadják: Tóth József, Barta Eszti, Karcza Lilike, Kulcsár András, Pogárder Irma, Pogárder Ica, Nagy Etelka, Tene Margit. 5. Ének-duett. Előadják a Szegedi-nővérek. 6. Magánjelenet. Előadja Szvitlik Ferenc. 7. Az elkényeztetett férj. (Tréfa. Páros jelenet.) Előadják Sterbinszky Lászlóné és Juri-desz János. 8. Magyar népdalok. Előadja Ormos Jolánka, a kis csoda-primadonna. 9. A zsarnok bukása, vigjáték; előadják: Végh János, Karcza Lilike, Simon Márta, Tene Margit. 10. Tánc-szólo. Előadja Ormos Jolánka. 11. Kuplék. Előadja Szvitlik Ferenc.

Dr. Széll Kálmán VIII-ik kerületi tisztiorvos katonai szolgálata alól felmentve, rendelkezését naponként reggel 8-10-ig, délután 3-5-ig tartja Király-utca 5. sz. alatti lakásán (II. emelet). Telefonszám 9-61.

Megnyílt a Városi Menetjegyiroda. Jegyek minden vonalra válthatók. Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank Fiók (Ferenc József-út és Miklós-utca sarok). Minden jegy utazás előtt már 48 órával megváltható.

A szilvaiz és aszalt szilva ára. A hivatalos lap csütörtöki számában közölt 4518. sz. kormányrendelet szerint a magyar szent korona országainak területéről származó 1918-1919. gazdasági évi termései szilvakészítményekért a termelő (készítő vagy előállító) által követelhető legmagasabb ára 100 kilónként tiszta (netto) súly után, darabossági osztályozásra való tekintet nélkül, a következő: a) aszalt szilvát 260 K, b) szilvaizért 300 K. Ezek az árak aszaltszilvánál zsákkal, szilviznél pedig ingyen hordóval vagy ingyen ládával együtt.

Egy öt éves kisleány lelőtte az anyját. Nagyváradai tudósítónk jelenti: Hegyközüljak község legszélén, az erdő közvetlen közelében lakik Papp Imréné 5 éves kis leányával. Pappné férje évek óta katona s mivel az aszszony egymagában félt, éjszakára rendszeren az ágya mellett levő kis asztalra tett egy revolvert. Eddig nem történt semmi baj. Tegnap reggel, mikor fölkelte s a szobában tettvet, egyszerre hangos dörrenés rázta meg a szoba levegőjét. Pappné kisleánya kezébe vette a revolvert s a fegyver elsült. A golyó Pappné torkába fúródott s a gégeit is keresztülúrta. A szerencsétlen asszonyt súlyos sérüléseivel szállították a kórházba, ahol kihallgatták.

JÁNOSI ZOLTÁN ABSOLON

olmá 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 8-
finom vörös papíron K 8-
kötve mindkettő 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

1 millió korona az esetleges nyereménye

III. osztályosorsjátéknak

55.000 nyeremény, egy jutalom összesen 14 millió 459 000 korona. Minden második sorsjegy nyer.

Huzás november 20-án és 21-én.

Válasszon e számokból:

| | | | | |
|-------|-------|-------|-------|-------|
| 52620 | 57182 | 59770 | 35614 | 13809 |
| 27245 | 41380 | 41393 | 87076 | 87078 |

Az első osztályú sorsjegy ára:

egy nyolcad 1 K 50 f., negyed 3 K, fél 6 K, egész 12 K.

Sorsjegyeket utánvétellel vagy befizetési lappal vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében ajánl az

Értékesítő és Kereskedelmi r.-t. sorsjegy osztálya

Budapest, Dorottya-utca 6. (Lezámitolóban). Megrendeléshez levelező-lap elegendő. — Szétküldés a táborba is.

A hiv. tervezet 5-ik §-a értelmében kezelési költség osztályonként 1/8 és 1/8 sorsjegy után 40, 2/8 sorsjegy után 50 fillér, 3/8 sorsjegy után 60 fillér, 4/8 sorsjegy után 70 fillér, 5/8 sorsjegy után 80 fillér, 6/8 sorsjegy után 90 fillér, egész sorsjegy után 1 korona.

Megjelent

a Magyar Naptár

kapható kiadóhivatalunkban és

Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.

Ára példányonként K 180 f., vidékre 20 fillérrel több portóra.

Sárga viaszkt,

tiszta valódi minőségben,

bármely mennyiségben vesz kilónként 45 koronáért

Debreczeni faipar részvénytársaság.

Most jelent meg!

A Monarchia Jövője

a dualizmus bukása és a dunai egyesült államok.

Irta: JÁSZI OSZKÁR.

Ára 8 K és 10% felár. Vidékre a postaköltség 1 K 20 fillér.

Kapható: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Debreczenben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szögig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szögig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiféle szőlő zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Hajdusági rudsodró

legjobb békebeli minőségben kapható **GRÖSE NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, „Arany egyszerűn” gyógyszerár, (színház mellett).

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.

Pénztárnoknöve gyakorlati, azonnali nelepésre felvétetik Kontsek Géza cégnél.

Házfelügyelő állandó állást nyerhet Arany Bika r.-t. József kir. herceg-utca 5.

Kifutó fiú

jó fizetéssel és mellékeresettel azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó Ondódon 20 hold tanyás földbirtok. Teljesen jó gazdasági épületekkel. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Takarításra (irodahelyiségeknek) alkalmas jó munkásné felvétetik Piac-utca 49. 2-ik udvar.

Eladó Ondódon 10 és fél hold elsőosztályú szántóföld a nagyhegyes szélben, Jóna tanya mellett, Perenczdűnő szélén, értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Tanuló aki legalább 2 gimnáziumot reált, vagy polgárit végzett, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-féle kérjünk. Próbátégely K 4-,-, nagy tégely K 6-,-, családi tégely K 15-,-. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Flesch E. „Korona” gyógyszerár, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” védjegy megjelölésével.

Trögépel legjobban javít Keszler, első debreceni műszerezés Széchenyi-u. 1.

Aknaek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Irodába ajánkozik jó fizetés mellett kereskedelmi végzet, gyakorlatlalt bíró urleány. Cím a kiadóhivatalban.

Borok hordék kitűnő karban 265 és 162 literesek, eladók. Tiszviselőkör, Piac-utca 28. szám, I. emelet.

Fűtőszolgát keres az állami reáliskola Hatvan-u. 44.

Rikkancsok

azonnal felvétetnek a kiadóhivatalban.

Házmester állandó állást nyerhet Arany Bika r.-t. József kir. herceg-utca 5.

Eladó a Szoboszlói uton 3 hold tanyás fekete szántóföld. Vároستól 4 km-re. Értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

Pénzbeszedőszolgát

keresünk jó fizetéssel és jutalékkal Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda, Debrecen Ferenc József-út 49. sz.

Különféle cégtábla

és egy üvegjátó eladó Darabos-utca 7. sz. alatt.

Eladó Sámsoni-ut mentén Geréby telepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképületekkel ellátott lakást, 10- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drós kerítéssel van körülvéve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.